

## 等待中的美好，

“

8月2日，在中国科大附一院血液内科，经过4天的外周血动员和4个小时采集，作为一名在医院从事检验工作的医生胡新凯，成功捐献造血干细胞混悬液270毫升。而后这份“生命的种子”第一时间被运送到广州救治一位白血病患者。故事要从2009年一次献血时说起，他加入了中国造血干细胞捐献者资料库。无偿献血58次，跨越12年的等待，终于在这一刻“圆满完成任务”。

在安徽，像胡新凯一样的人还有很多，自愿加入中国造血干细胞捐献者资料库，等待完成生命种子的传递。据相关数据统计，截至目前，全省加入该库的志愿者共有5.5万人，其中就约有2.6万“合肥人”。等待固然美好，生命种子也定能生根发芽，日前，记者也走进几位捐献者的家中，看看他们现在生活得怎么样。

■ 汤常荣 张妍 王星宇 柳思铭 记者 祁琳



### 从不解到支持 妻子与他风雨同行

孟祥伟是一名建筑工人，他是合肥市第40例、安徽省第126例造血干细胞捐献者，也是难得两次配型成功的志愿者。2012年，孟祥伟22岁，那是他第一次参加无偿献血，在得知造血干细胞的相关知识后，便主动加入中国造血干细胞捐献者资料库。

2018年一个平常的日子里，他接到合肥市红十字会的电话，得知自己与一名患者配型成功，但怕妻子担心，他一个人完成了高分辨检测和体检，直至住院才告诉妻子。这样的一幕在2014年就上演过一次，但四年前是因为对方身体原因放弃了手术。“在加入资料库的那一天，我就一直盼着配型成功。四年的时间，终于完成了这个愿望。”

2018年住院期间，妻子吕小红悉心照顾他，那段时间，听到志愿者们口述的故事、看到丈夫一腔热血帮助别人，吕小红的态度发生了很大转变。在孟祥伟出院的前一天，吕小红也前去献血，加入了中国造血干细胞捐献者资料库，成为了丈夫的“同志”。

不过在当时，住院的事情，孟祥伟并没有告诉父母，捐献结束后因老家的邻居看到了他的新闻，询问孟祥伟的父母，这时二老才知道儿子捐献的事。捐献之后，孟祥伟的身体恢复，很快回到工地之后，“我常常会鼓励工友们参加无偿献血、捐献造血干细胞，他们觉得这是不可思议的事情，但也觉得我很勇敢。”

2019年，孟祥伟和吕小红的宝宝出生，身体恢复后，吕小红再次参加了无偿献血。对于妻子态度的转变，从不解到支持，孟祥伟表示很开心，“能救人是我们的幸运，给别人带去希望，让他重获新生。听到配型成功的消息我感觉高兴，因为我能帮助别人；一直等不到配型成功的消息，我希望是因为生病的人少一点。”

现在，孟祥伟和妻子吕小红仍然在坚持无偿献血，日常生活中，孟祥伟经常鼓励身边的朋友，“献血不仅对身体没有危害，而且还能帮助到别人，当自己遇到困难的时候，同样会得到别人的帮助。”



### 从捐献者到志愿者， “爱帮助人”是他的标签

“爱帮助人”——这是祝德祥在家人眼中的形象，从2005年开始，祝德祥便开始了无偿献血，至今已累计献血5600毫升。2013年的一次献血后，祝德祥自愿加入中国造血干细胞捐献者资料库，留下了造血干细胞血样。2019年，刚过50岁的祝德祥成为合肥市第47例造血干细胞捐献者，也是当时合肥年龄最大的捐献者。

捐献的经过也是一波三折，但好在顺利进行，2019年初，祝德祥接到合肥市红十字会的电话，得知自己与上海一名3岁的患儿配型成功，立刻答应了捐献。过完春节祝德祥前去体检，当被告知血压有些高时，祝德祥用了40天的时间锻炼、减食、戒酒，终于血压降至正常。

对于祝德祥捐献造血干细胞的事情，家人不仅十分支持，而且纷纷加入进来，如今祝德祥的妻子、儿子和儿媳都多次参加无偿献血，值得一提的是，就在祝德祥完成捐献的当天，他的大儿子留取了血样，加入了中国造血干细胞捐献者资料库，他也希望能像父亲一样有机会救一条生命。家人的支持必定是前行路上最好的鼓励。

随着和红十字会的志愿者们接触增多，祝德祥萌生了加入他们的想法，这让热心公益的他找到了志同道合的朋友。现在他的另一个身份是，合肥经开区“三献”志愿者服务爱心社的志愿者，积极向群众宣传无偿献血、造血干细胞捐献、遗体器官捐献等知识。

祝德祥是一位个体业主，工作之余便于志愿者们一起，组织参与公益活动。2020年疫情期间，祝德祥还在老家霍邱扈胡镇，得知不用着急赶回合肥后，他第一时间联系村干部，“我自愿带车无偿为扈胡镇疫情防控做义工，如有需要，请通知。”

得到村里的回应后，他便积极投入到劝返点的工作中，一干就是40多天。每天在值守岗位上为居民发放出门证、外来人员登记、测体温、除冰铲雪、帮隔离居民定期送菜送水、上门发放各类防疫宣传资料。

“在志愿活动中获得乐趣，收获了很多朋友，以一己之力鼓励更多人参加无偿献血、加入志愿活动。”这是祝德祥对自己的生活的归纳，2019年底，祝德祥还当选了“合肥好人”。

